

Distr.: General 23 July 2019 Russian

Original: English

Семьдесят четвертая сессия

Пункт 72 b) предварительной повестки дня* Поощрение и защита прав человека: вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Международная конвенция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений

Доклад Генерального секретаря

Резюме

В своей резолюции 72/183 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить на ее семьдесят четвертой сессии доклад о состоянии Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, а также об осуществлении этой резолюции. Настоящий доклад представлен во исполнение этой просьбы.

В вербальной ноте от 1 марта 2019 года Генеральный секретарь предложил правительствам представить любую информацию, касающуюся осуществления резолюции 72/183. Ответы были получены от правительств Аргентины, Гондураса, Италии, Коста-Рики, Ливана, Сальвадора, Украины и Швейцарии. Их ответы кратко изложены в настоящем докладе.

Настоящий доклад также содержит информацию о деятельности, проводимой в связи с осуществлением указанной резолюции Генеральным секретарем, Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека и ее Управлением, Комитетом по насильственным исчезновениям, Рабочей группой по насильственным или недобровольным исчезновениям, а также межправительственными и неправительственными организациями.

^{*} A/74/150.





I. Введение

- 1. В своей резолюции 72/183 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить на ее семьдесят четвертой сессии доклад о состоянии Конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и об осуществлении этой резолюции. Настоящий доклад представлен во исполнение этой просьбы. Предыдущий доклад Генерального секретаря содержится в документе A/72/280.
- 2. 1 марта 2019 года Генеральный секретарь предложил государствам-членам, специализированным учреждениям, фондам и программам системы Организации Объединенных Наций и организациям гражданского общества представить соответствующую информацию относительно осуществления указанной резолюции¹.

II. Положение дел с ратификацией Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений

3. По состоянию на 1 июля 2019 года 98 государств подписали Конвенцию и 60 государств ратифицировали ее или присоединились к ней; 22 государства признали компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям получать и рассматривать сообщения от находящихся под его юрисдикцией лиц или от имени таких лиц, которые утверждают, что они являются жертвами нарушения государством-участником положений Конвенции (статья 31); и 23 государства признали компетенцию Комитета получать и рассматривать сообщения, в которых одно государство-участник утверждает, что другое государство-участник не выполняет своих обязательств в соответствии с Конвенцией (статья 32). Обновленная информация о положении дел с ратификацией Конвенции приводится в приложении к настоящему докладу.

III. Положение дел с представлением докладов

- 4. По состоянию на 1 июля 2019 года 37 государств-участников представили свои доклады в соответствии со статьей 29 (1) Конвенции и два государства-участника представили дополнительную информацию в соответствии статьей 29 (4) Конвенции.
- 5. На шестнадцатой сессии Комитета, прошедшей 8–18 апреля 2019 года, были рассмотрены 31 доклад государств-участников, представленный на

2/17

По состоянию на 1 июля 2019 года были получены материалы от Аргентины, Гондураса, Италии, Ливана, Коста-Рики, Сальвадора, Украины и Швейцарии, страновой группы Организации Объединенных Наций в Мадагаскаре, организации Associació Recuperació per la de la Memòria Històrica de Catalunya (Ассоциация восстановления исторической памяти Каталонии), Европейско-средиземноморской федерации борьбы с насильственными исчезновениями, ассоциации Todos los Niños Robados Son También Mis Niños («Все пропавшие дети — это мои дети»), организации «ТРИАЛ Интернешнл» и структуры Truth Now Cyprus («Трут нау Сайпрес»). Их ответы кратко представлены в настоящем докладе.

основании статьи 29 (1), и один доклад государства-участника, представленный в качестве дополнительной информации на основании статьи 29 (4).

6. В течение отчетного периода Комитет, действуя через свой секретариат, продолжал направлять напоминания государствам-участникам, доклады которых не были представлены в установленный срок, с тем чтобы побудить их представить доклады в ближайшее время. По состоянию на 1 июля 2019 года вовремя не представили свои доклады 17 государств-участников. Комитет также постановил приступить к рассмотрению положения дел в тех государствах-участниках, представление докладов которых просрочено более чем на пять лет.

IV. Информация, полученная от государств

7. Ниже кратко изложены ответы государств, касающиеся осуществления резолюции 72/183.

Аргентина

8. Аргентина сообщила об усилиях, предпринимаемых Канцелярией Государственного прокурора для расследования преступления насильственного исчезновения, а также для судебного преследования и наказания виновных. В соответствии с Законом № 26.298, насильственное исчезновение является федеральным преступлением в соответствии с национальным законодательством. Расследования продолжаются до тех пор, пока жертвы насильственных исчезновений не будут найдены или идентифицированы.

Коста-Рика

- 9. Коста-Рика ратифицировала Конвенцию 16 февраля 2012 года и пока не приняла решение признать компетенцию Комитета получать и рассматривать сообщения в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции. Коста-Рика находится на заключительном этапе подготовки своего доклада и, предположительно, представит его в 2019 году.
- 10. Что касается осуществления обязательств по Конвенции, то следует отметить, что Коста-Рика считает надлежащим форумом Межведомственную комиссию по последующей деятельности и выполнению международных обязательств в области прав человека, координация работы которой находится в ведении Министерства иностранных дел. В 2017 году Комиссия совместно со страновой группой Организации Объединенных Наций в Коста-Рике и Управлением Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) провела учебный семинар по Конвенции и работе Комитета, на котором присутствовал Председатель Комитета. Участники семинара рассмотрели вопрос о представлении докладов договорным органам и о необходимости приведения национального законодательства в соответствие с положениями Конвенции. Кроме того, в рамках Межведомственной комиссии была сформирована рабочая группа по осуществлению Конвенции, в состав которой вошли представители различных учреждений, в частности Министерства иностранных дел, Министерства юстиции и мира и Генеральной прокуратуры.
- 11. Что касается передовой практики в области применения положений Конвенции, то Коста-Рика отмечает, что ее Комиссия по международному гуманитарному праву занимается такими проблемами, как содействие миру и разоружению и насильственные исчезновения. Комиссия также занимается

19-12545 **3/17**

приведением национального законодательства в соответствие с используемым в Конвенции определением понятия насильственного исчезновения, чтобы не допускать безнаказанности за совершение этого преступления, и одновременно работает над обеспечением соблюдения других положений Конвенции. Совместно с Коста-риканским Красным Крестом и Международным комитетом Красного Креста (МККК) Комиссия содействует применению международного гуманитарного права и в этой связи включила в предложенные этими структурами планы учебных мероприятий ряд тем, касающихся Конвенции.

Сальвадор

- 12. Сальвадор пока не является государством участником Конвенции, однако Законодательное собрание страны изучает предложение президента Республики относительно ратификации Конвенции.
- 13. В ноябре 2015 года Комитет по иностранным делам, центральноамериканской интеграции и делам сальвадорцев за рубежом Законодательной ассамблеи Сальвадора провел заседание, посвященное Международной конвенции и Межамериканской конвенции о насильственном исчезновении лиц, чтобы повысить осведомленность представителей власти и членов национальных правозащитных учреждений и организаций гражданского общества о нормах международного права и международных стандартах в области прав человека в той части, в которой они касаются насильственных исчезновений.
- 14. Сальвадор сообщил о значительном прогрессе, достигнутом в расследовании случаев насильственных исчезновений, благодаря созданию национальной комиссии по розыску детей, пропавших без вести в период вооруженного конфликта в стране, а также национальной комиссии по розыску совершеннолетних лиц, исчезнувших в ходе того же конфликта. Сальвадор сообщил, что обе эти комиссии были обеспечены людскими и финансовыми ресурсами, необходимыми для проведения расследований с целью розыска исчезнувших лиц, установления с ними контакта и в соответствующих случаях воссоединения их с родственниками, а также оказания психосоциальной поддержки семьям, которые стали жертвами насильственных исчезновений.

Гондурас

- 15. Гондурас ратифицировал Конвенцию 1 апреля 2008 года. Страна сообщила о том, что привержена делу предотвращения насильственных исчезновений и борьбе с безнаказанностью с учетом прав жертв на правосудие и возмещение ущерба. С 2005 года Гондурас также является участником Межамериканской конвенции о насильственном исчезновении лиц. Гондурас представил свой доклад Комитету в 2016 году. Доклад был рассмотрен Комитетом в 2018 году.
- 16. В 2012 году в Уголовный кодекс были внесены поправки с целью включить в него преступление насильственного исчезновения, для чего в раздел XI главы IV Кодекса была добавлена новая статья 333-А. Эта поправка была внесена для того, чтобы привести внутреннее законодательство в соответствие с Конвенцией. Лицам, признанным виновными в преступлении насильственного исчезновения, может грозить наказание в виде тюремного заключения сроком от 15 до 20 лет.
- 17. Гондурас ратифицировал Римский статут Международного уголовного суда указом № 236-2002 от 30 мая 2002 года и включил преступление

насильственного исчезновения в национальное законодательство, квалифицировав его как преступление против человечности.

- 18. Кроме того, Гондурас принял и другие меры для укрепления своей правовой базы в отношении насильственных исчезновений, в частности создал Национальный комитет по предупреждению пыток и жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения.
- 19. Гондурас предпринял шаги для внедрения эффективных методов, с тем чтобы выполнить свои обязательства по Конвенции в интересах предотвращения и пресечения насильственных исчезновений, в частности сформировал Специальную группу по реагированию на проблемы в области прав человека, которая занимается координацией подготовки докладов для правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций. В 2016 году Гондурас получил помощь по линии технического сотрудничества с Парагваем, благодаря чему в Гондурасе в 2017 году была создана Система контроля за выполнением рекомендаций в качестве механизма контроля за осуществлением рекомендаций международных и межамериканских институтов защиты прав человека. УВКПЧ оказывает техническую помощь во внедрении этой системы контроля и в этой связи разработало учебный семинар по проблематике прав человека для представителей государственных структур.
- 20. Гондурас учредил Совет по вопросам пропавших без вести мигрантов, работу которого координирует МККК и в составе которого представлены несколько государственных учреждений и организаций гражданского общества, а также создал национальную базу данных судебно-медицинской экспертизы. Также был разработан формуляр для сбора данных о пропавших без вести мигрантах. В октябре 2018 года при поддержке со стороны МККК Министерством безопасности страны был проведен семинар по вопросам предупреждения и расследования случаев насильственных исчезновений.

Италия

- 21. Италия ратифицировала Конвенцию 8 октября 2015 года. Страна сообщила о том, что защита основных прав и свобод, предусмотренных Конституцией 1948 года, является основой ее внутренней и внешней политики.
- 22. Итальянская правовая система не допускает никакого произвольного ограничения основных свобод. Процессуальные гарантии конституционной системы Италии предусматривают право на защиту, а также трехуровневую систему апелляций.
- 23. Правительство Италии по-прежнему глубоко привержено обеспечению защиты человеческого достоинства и основных прав личности и, в более общем плане, предотвращению любых возможных нарушений и/или произвольного лишения личной свободы, а также бесчеловечного или унижающего достоинство положения или обращения.
- 24. В Уголовном кодексе Италии насильственное исчезновение как отдельное преступление не фигурирует, однако положения статьи 605, а также другие преступные деяния, предусмотренные Кодексом, полностью охватывают это преступление.
- 25. Италия стремится обеспечить надлежащую подготовку своих представителей власти, с тем чтобы все сотрудники правоохранительных органов и работники судебной системы имели адекватные знания в области прав человека.

19-12545 **5/17**

- 26. Итальянский национальный превентивный механизм, созданный в марте 2016 года в соответствии с Факультативным протоколом к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, имеет полноценный независимый мандат.
- 27. В рамках национального механизма отчетности и последующей деятельности запланированы последующие мероприятия, включая перевод на итальянский язык заключительных замечаний Комитета по докладу, представленному Италией согласно статье 29 (1) Конвенции.

Ливан

- 28. Ливан подписал Конвенцию 6 февраля 2007 года. Страна сообщила, что предприняла шаги в целях ратификации, представив в том же году в парламент соответствующий законопроект.
- 29. В 2018 году Министерство иностранных дел обратилось к Совету министров с просьбой о том, чтобы парламент рассмотрел проект закона, касающийся ратификации Конвенции, однако эта просьба осталась без ответа. Ливан заявляет, что процесс ратификации идет естественным путем согласно конституции страны и что следующим этапом процесса является принятие закона парламентом Ливана.
- 30. Учитывая факультативный характер статей 31 и 32 Конвенции и тот факт, что страна пережила гражданскую войну с многочисленными случаями исчезновения людей, Ливан полагает, что признавать компетенцию Комитета было бы преждевременно.

Швейцария

- 31. Швейцария ратифицировала Конвенцию 6 декабря 2016 года. Страна также заявила в соответствии со статьей 31 Конвенции о том, что признает компетенцию Комитета получать и рассматривать сообщения от находящихся под его юрисдикцией лиц или от имени таких лиц, которые утверждают, что они являются жертвами нарушения Швейцарией положений Конвенции.
- 32. 21 декабря 2018 года Швейцария представила свой доклад в соответствии со статьей 29 (1) Конвенции и в ближайшем будущем проведет с Комитетом конструктивный диалог.
- 33. Одной из мер, принятых Швейцарией для осуществления Конвенции, является создание национальной сети по поиску исчезнувших или лишенных свободы лиц, которые могут быть жертвами насильственных исчезновений. Государство-участник отмечает, что в Швейцарии не произошло ни одного случая насильственного исчезновения, как оно определено Конвенцией.

Украина

34. 17 июня 2015 года Верховная рада Украины приняла закон № 525-VIII о присоединении к Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Украина присоединилась к Конвенции 14 августа 2015 года, и сама Конвенция вступила в силу 13 сентября 2015 года. Украина также сделала заявление о признании компетенции Комитета согласно статьям 31 и 32 Конвенции.

6/17

- 35. Что касается поиска лиц, пропавших без вести в связи с вооруженным конфликтом, то закон № 525-VIII предусматривает создание Комиссии по лицам, пропавшим без вести в особых обстоятельствах, органа, ответственного за выяснение судьбы и местонахождения таких лиц. Закон определяет основные полномочия и функции Комиссии, которая представляет собой постоянный консультативный орган Кабинета министров Украины.
- 36. Вышеупомянутая комиссия была создана в целях координации деятельности государственных органов, уполномоченных вести учет и/или поиск лиц, пропавших без вести, в том числе лиц, пропавших без вести в районе операции объединенных сил в Донецкой и Луганской областях, а также лиц, пропавших без вести в связи с вооруженными конфликтами, боевыми действиями, чрезвычайными ситуациями или другими событиями, которые могут приводить к массовой гибели людей.
- 37. В Уголовном кодексе Украины к статье 1461 о насильственных исчезновениях был добавлен закон о правовом статусе пропавших без вести лиц, предусматривающий индивидуальную уголовную ответственность за насильственные исчезновения.
- 38. Также были внесены соответствующие изменения в Кодекс Украины об административных правонарушениях, Гражданский кодекс и законы о национальной полиции, Службе безопасности Украины, Украинской национальной гвардии, положения об оперативно-розыскной деятельности и обязательному государственному пенсионному страхованию.
- 39. Органы и учреждения, находящиеся в подчинении Государственной пенитенциарной службы Украины, наладили конструктивное сотрудничество с МККК.

V. Деятельность Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

- 40. На всех мероприятиях, посвященных международным договорам, которые проводились Организацией Объединенных Наций в Нью-Йорке с 2007 года, распространялась информация о Конвенции с целью содействия присоединению к ней, ее ратификации и осуществлению. О Конвенции также говорилось 25—28 сентября 2018 года в ходе прошедшего в Нью-Йорке мероприятия по случаю международных договоров, посвященного поощрению прав человека путем учреждения многосторонних договорных рамочных механизмов.
- 41. Во время своей поездки в Мексику в апреле 2019 года Верховный комиссар обсудила вопросы, связанные с Конвенцией и проблемой насильственных исчезновений, с представителями власти, неправительственными организациями, ассоциациями родственников жертв насильственных исчезновений и другими зачитересованными сторонами. В частности, Верховный комиссар призвала Мексику принять у себя представителей Комитета и содействовать укреплению международного правосудия, признав полномочия Комитета получать и рассматривать индивидуальные сообщения в соответствии со статьей 31 Конвенции.
- 42. В апреле 2019 года УВКПЧ подписало соглашение с Министерством иностранных дел Мексики, в котором УВКПЧ обязалось оказывать поддержку новой Комиссии по установлению истины и обеспечению доступа к правосудию в

19-12545 7/17

- деле об исчезновении 43 учащихся из Айоцинапы в 2014 году: Управление будет оказывать Комиссии техническую помощь в вопросах установления истины и обеспечения правосудия в связи с этим исчезновением.
- 43. Ряд представительств УВКПЧ на местах продолжали активно участвовать в оказании поддержки государствам, национальным правозащитным учреждениям и организациям гражданского общества в их усилиях по борьбе с насильственными исчезновениями. В Таиланде региональное отделение УВКПЧ для Южной Азии выступало за принятие законопроекта о борьбе с пытками и исчезновениями. В Гамбии региональное отделение УВКПЧ для Западной Африки призывало власти ратифицировать международные конвенции по правам человека. 28 сентября 2018 года Гамбия официально ратифицировала Конвенцию, наряду с другими документами.
- 44. Представительство УВКПЧ в Мексике оказывало содействие органам, занимающимся вопросами розыска исчезнувших лиц и расследованием преступлений, связанных с насильственными исчезновениями, в выполнении ими своих обязанностей в соответствии с Конвенцией и международными нормами в сфере прав человека. Представительство также провело несколько мероприятий в целях повышения осведомленности и укрепления потенциала организаций гражданского общества, представляющих интересы жертв насильственных исчезновений, в связи с использованием механизмов по правам человека. УВКПЧ в Мексике стремится убедить власти в необходимости признания компетенции Комитета по насильственным исчезновениям получать и рассматривать сообщения отдельных лиц.
- 45. Представительство УВКПЧ в Гондурасе совместно с МККК оказывало поддержку Министерству иностранных дел и организациям гражданского общества страны в решении проблемы насильственных исчезновений мигрантов.
- 46. По состоянию на конец 2017 года местные представительства УВКПЧ в Гватемале, Гондурасе, Мексике и Панаме провели миссию по оценке, с тем чтобы лучше понять проблемы и пробелы в области защиты прав человека, с которыми сталкиваются мигранты, следующие из Гватемалы, Гондураса, Мексики и Сальвадора или пересекающие эти страны транзитом. Выводы, сделанные в рамках этой миссии, помогли разработать субрегиональную и национальную стратегию по решению проблем, связанных с доступом к правосудию для родственников пропавших без вести мигрантов и регистрацией нарушений прав человека мигрантов. В 2018 году Региональное отделение для Центральной Америки, в рамках скоординированных усилий с представительствами УВКПЧ в Гватемале, Гондурасе и Мексике, содействовало диалогу между организациями родственников пропавших без вести и погибших мигрантов и правительствами Гватемалы, Гондураса, Мексики и Сальвадора, в ходе которого правительства этих стран выразили намерение продолжать тесный диалог с родственниками пропавших без вести и погибших мигрантов и внести улучшения в протоколы поиска пропавших без вести мигрантов, координации с организациями родственников, расследования и возмещения ущерба.
- 47. В мае 2018 года в Непале УВКПЧ организовало семинар для содействия подготовке проекта поправок к Закону 2014 о Комиссии по расследованию исчезновений, установлению истины и примирению.
- 48. УВКПЧ оказывало поддержку Рабочей группе по насильственным или недобровольным исчезновениям и Комитету по насильственным исчезновениям. Особое значение имеет поддержка, оказываемая последнему в обработке

нескольких сотен просьб о принятии срочных мер по предупреждению насильственных исчезновений и о последующих мерах в связи с этими просьбами.

49. Ряд представительств УВКПЧ на местах активно участвуют в оказании поддержки сотрудничеству между заинтересованными сторонами на национальном уровне и Комитетом по насильственным исчезновениям. В 2019 году Региональное отделение для Южной Америки оказало поддержку Чили и Перу в подготовке докладов в соответствии со статьей 29 (1) Конвенции, которые были рассмотрены в апреле 2019 года в ходе шестнадцатой сессии Комитета. В ноябре 2018 года представительство УВКПЧ в Мексике оказало активную поддержку в рассмотрении последующих сведений, представленных Мексикой дополнительно согласно статье 29 (4) Конвенции, и организовало в этой связи ряд мероприятий, призванных помочь национальным заинтересованным сторонам в Мексике расширить свое взаимодействие с Комитетом. УВКПЧ в Гондурасе содействовало распространению сведений о заключительных замечаниях Комитета, опубликованных в 2018 году в связи с докладом Гондураса, и применению их на практике.

VI. Деятельность Комитета по насильственным исчезновениям

- 50. В течение отчетного периода Комитет по насильственным исчезновениям предпринял ряд шагов с целью содействовать ратификации и осуществлению Конвенции и продолжал диалог с Рабочей группой по насильственным или недобровольным исчезновениям и другими соответствующими механизмами и сторонами. Подробное описание деятельности Комитета содержится в его последних ежегодных докладах, представленных для рассмотрения Генеральной Ассамблее на ее семьдесят третьей и семьдесят четвертой сессиях (A/73/56 и A/74/56).
- 51. Во всех своих публичных выступлениях Председатель Комитета неизменно призывала ратифицировать Конвенцию и подчеркивала, что следующим шагом после ратификации должны стать включение положений Конвенции в национальную правовую систему и их осуществление. Кроме того, как и прежде, она призывала государства-участники, которые еще не сделали этого, признать компетенцию Комитета согласно статьям 31 и 32 Конвенции.
- 52. По случаю Международного дня жертв насильственных исчезновений, приходящемуся на 30 августа, Комитет и Рабочая группа по насильственным или недобровольным исчезновениям публиковали в этот день в 2017 и 2018 годах совместный пресс-релиз, в котором настоятельно призывали все государства-члены ратифицировать Конвенцию, вновь подтверждали свою неизменную поддержку жертв насильственных исчезновений и их родственников и призывали государства во всем мире в соответствии со своими обязательствами по Конвенции обеспечивать незамедлительное расследование преступления насильственного исчезновения и ускорить поиск людей, подвергшихся насильственным исчезновениям^{2,3}.
- 53. Комитет провел совещания с представителями государств-членов в ходе открытых заседаний, прошедших 13 ноября 2018 года и 15 апреля 2019 года, на

² https://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=22005&LangID=E.

19-12545 **9/17**

³ https://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=23483&LangID=E.

которых Комитет предложил государствам — участникам Конвенции, которые еще не представили свои доклады, сделать это. Комитет также призвал государства, которые еще не подписали и не ратифицировали Конвенцию, сделать это, а также рекомендовал всем государствам признать компетенцию Комитета согласно статьям 31 и 32. Кроме того, Председатель представила государствам самую последнюю информацию о работе Комитета.

54. В течение отчетного периода Комитет повторил свой призыв ко всем заинтересованным сторонам содействовать ратификации Конвенции и оказывать поддержку кампании Верховного комиссара, проводимой с 2017 года в интересах удвоения числа ратификаций в следующие пять лет.

VII. Деятельность Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям

- 55. В ноябре 2018 года Председателем-докладчиком Рабочей группы была проведена встреча в формате видеоконференции с представителями Комитета по насильственным исчезновениям в рамках его пятнадцатой сессии для обмена информацией о соответствующей деятельности этих двух органов, в том числе о проведенном Рабочей группой исследовании стандартов и государственной политики в интересах эффективного расследования случаев насильственных исчезновений.
- 56. В сентябре 2018 года Рабочая группа в своем докладе Совету по правам человека вновь призвала государства, которые не подписали и/или не ратифицировали Конвенцию, как можно скорее сделать это и признать компетенцию Комитета получать индивидуальные сообщения согласно статье 31 и межгосударственные жалобы согласно статье 32 Конвенции (см. A/HRC/39/46, пункт 152). Рабочая группа использует все возможности для того, чтобы содействовать ратификации Конвенции, в том числе во время посещения государств и в ходе двусторонних встреч с их представителями.
- 57. 10 сентября 2018 года Рабочая группа провела совещание экспертов по подготовке своего тематического доклада о стандартах и государственной политике, обеспечивающих эффективное расследование случаев насильственных исчезновений. Один из членов Комитета высказался по поводу взаимосвязи между расследованиями и поиском пропавших без вести лиц.
- 58. В октябре 2018 года председатели Рабочей группы и Комитета, выступая в Третьем комитете Генеральной Ассамблеи, призвали все государства-члены активизировать свои усилия по поиску исчезнувших лиц, привлечению виновных к ответственности и обеспечению для жертв возмещения ущерба и гарантий неповторения таких исчезновений.

VIII. Деятельность учреждений и организаций системы Организации Объединенных Наций и межправительственных организаций

59. Ряд межправительственных и неправительственных организаций предприняли усилия на национальном, региональном и глобальном уровнях в целях распространения информации о Конвенции, содействия более глубокому пониманию ее содержания, подготовки к ее вступлению в силу и оказания помощи

государствам-участникам в выполнении ими своих обязательств согласно Конвенции.

- 60. Страновая группа Организации Объединенных Наций в Мадагаскаре указала, что с 2015 года УВКПЧ организует ежегодные специальные информационно-просветительские мероприятия для обеих палат парламента страны. На этих сессиях депутатам и сенаторам разъясняется их роль в поощрении и защите прав человека, а также активно пропагандируется ратификация Конвенции. Для парламентариев был разработан справочник по проблематике прав человека, который получил каждый из 151 члена парламента и 63 сенаторов. Кроме того, проводятся еженедельные совещания с Департаментом по правам человека Министерства юстиции, на которых обсуждается процесс ратификации оставшихся документов по правам человека, включая Конвенцию, в связи с чем страновая группа готова оказывать правительству поддержку.
- 61. Ежемесячно проводятся двусторонние встречи на высоком уровне между координатором-резидентом Организации Объединенных Наций и министром юстиции Мадагаскара, целью которых является более активная просветительская работа и повышение осведомленности, а также углубление понимания всей важности ратификации документов по правам человека, включая Конвенцию. Координатор-резидент Организации Объединенных Наций и премьер-министр выступили в качестве сопредседателей Группы по стратегическому диалогу форума высокого уровня для диалога между правительством и техническими и финансовыми партнерами. Координатор-резидент использует этот формат работы для содействия ратификации основных международных документов по правам человека, включая Конвенцию.

IX. Деятельность неправительственных организаций

- 62. Associació Recuperació per la de la Memòria Històrica de Catalunya («Ассоциация восстановления исторической памяти Каталонии») сообщает, что является организацией, которая ведет работу по установлению местонахождения лиц, пропавших без вести во время гражданской войны в Испании и при режиме Франко. Она также сотрудничает с правительством Автономного сообщества Каталонии в реализации его программы генетической идентификации, цель которой состоит в создании базы данных с генетическими профилями родственников пропавших лиц и базы данных генетических профилей, полученных при анализе останков лиц, пропавших без вести во время гражданской войны в Испании и при режиме Франко; идентификация осуществляется путем сопоставления этих двух баз данных.
- 63. Базирующаяся во Франции Европейско-средиземноморская федерация борьбы с насильственными исчезновениями сообщает, что является одной из организаций основателей Международной коалиции по борьбе с насильственными исчезновениями, которая была создана в 2007 году и объединяет 26 членов, осуществляющих свою деятельность в 12 странах Европы и Средиземноморья. В целях увеличения числа государств участников Конвенции Федерация направила просьбы о встрече с рядом представителей властей Европейско-Средиземноморского региона, чтобы обсудить Конвенцию и содействовать ее ратификации. С 2008 года Федерация также организует региональные встречи со всеми своими ассоциациями-членами, каждая из которых ведет работу на национальном уровне, стремясь убедить правительства стран региона в необходимости ратификации Конвенции. В ходе четвертого совещания Европейско-

19-12545 **11/17**

Средиземноморской федерации участники подготовили анализ процесса осуществления Конвенции, достигнутого прогресса и сопутствующих проблем. Федерация стремится оказывать помощь жертвам и семьям жертв насильственных исчезновений путем повышения их осведомленности о своих правах и об обязательствах государства согласно юридически обязывающим документам, а также стремится довести их мнения до сведения властей на местном, национальном, региональном и международном уровнях.

- 64. Ассоциация Todos los Niños Robados Son También Mis Niños («Все пропавшие дети это мои дети») уделяет основное внимание расследованию типичных схем похищения малолетних детей в Испании в период с 1940-х по 1990-е годы. В течение отчетного периода Ассоциация организовала мероприятия по повышению осведомленности властей и общества об осуществлении Конвенции в Испании. Ассоциация также принимала участие в разработке законодательных предложений, в частности законопроекта, касающегося проблемы похищения малолетних детей.
- 65. В период с июня 2017 года по декабрь 2018 года организация «ТРИАЛ Интернешнл» — член Международной коалиции по борьбе с насильственными исчезновениями — провела ряд мероприятий по распространению информации о Конвенции, содействию более глубокому пониманию Конвенции и оказанию государствам-участникам помощи в выполнении их обязательств, а также призывала другие государства стать участниками Конвенции и признать компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции. «ТРИАЛ Интернешнл» представила контрольные доклады о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в замечаниях Комитета по правам человека в отношении дел, касающихся Непала и Боснии и Герцеговины. Организация направила эти сообщения в Комитет по правам человека. «ТРИАЛ Интернешнл» и бурундийская неправительственная организации Forum pour la Conscience et le Développement («Форум в поддержку осознанности и развития») представили совместный доклад в октябре 2017 года Рабочей группе по насильственным или недобровольным исчезновениям о квалификации преступления насильственного исчезновения в Бурунди как преступления против человечности. В августе 2017 года и в феврале 2018 года организация «ТРИАЛ Интернешнл» в рамках коалиции неправительственных организаций представила доклады для Европейской комиссии по вопросу о насильственных исчезновениях в Боснии и Герцеговине. В октябре 2018 года «ТРИАЛ Интернешнл» и организация Fundación para la Justicia y el Estado de Derecho («Фонд в поддержку правосудия и верховенства права») представили доклад Комитету по насильственным исчезновениям в связи с последующим диалогом с Мексикой и приняли участие в соответствующей сессии Комитета в ноябре 2018 года. Стремясь содействовать ратификации Конвенции, «ТРИАЛ Интернешнл» ведет работу по вопросу о насильственных исчезновениях в Гамбии и поддерживает контакты с Рабочей группой в этой связи, предоставляя информацию перед ее поездками в страну и после этих поездок. Просветительская и агитационная деятельность ведется постоянно, благодаря чему Гамбия в конечном итоге ратифицировала Конвенцию 28 сентября 2018 года. «ТРИАЛ Интернешнл» организовала ряд учебных мероприятий для юристов и правозащитников в Бурунди и Непале.
- 66. Организация Truth Now Cyprus («Трут нау Сайпрес») сообщает, что в своих усилиях, направленных на то, чтобы добиться от властей Кипра ратификации Конвенции, которую страна подписала в 2007 году, она неоднократно обращалась в Министерство иностранных дел и в Палату представителей с вопросом о

причинах задержек с ратификацией. Эта неправительственная организация была проинформирована Министерством иностранных дел о том, что соответствующее предложение было представлено на рассмотрение Совета министров и что в ноябре 2013 года совместно с Генеральной прокуратурой был согласован и утвержден закон о ратификации. Министерство иностранных дел также сообщило этой организации, что задержки с ратификацией были связаны с тем, что некоторые положения Конвенции требуют дальнейшего изучения, а сама ратификация повлечет за собой финансовые последствия, связанные с предлагаемыми поправками и мерами правового и административного характера.

Х. Заключение

67. Генеральный секретарь призывает все государства, которые еще не стали участниками Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, принять необходимые меры и сделать это, а также признать компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции. Памятуя о предстоящей в 2020 году десятой годовщине вступления в силу Конвенции, Организация Объединенных Наций будет продолжать прилагать активные усилия по оказанию помощи государствам, для того чтобы они стали участниками Конвенции, а также обеспечивали ее полное осуществление.

19-12545 **13/17**

Приложение

Государства, которые подписали Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, ратифицировали ее или присоединились к ней, по состоянию на 1 июля 2019 года

Государство	Дата подписания	Дата присоединения или рати- фикации
Албания ^а	6 февраля 2007 года	8 ноября 2007 года
Алжир ^а	6 февраля 2007 года	
Ангола	24 сентября 2014 года	
Аргентина ^а	6 февраля 2007 года	14 декабря 2007 года
Армения	10 апреля 2007 года	24 января 2011 года
Австрияа	6 февраля 2007 года	7 июня 2012 года
Азербайджан	6 февраля 2007 года	
Бельгия ^а	6 февраля 2007 года	2 июня 2011 года
Белиз		14 августа 2015 года ^ь
Бенин	19 марта 2010 года	2 ноября 2017 года
Боливия (Многонациональное Государство)	6 февраля 2007 года	17 декабря 2008 года
Босния и Герцеговина ^а	6 февраля 2007 года	30 марта 2012 года
Бразилия	6 февраля 2007 года	29 ноября 2010 года
Болгария	24 сентября 2008 года	
Буркина-Фасо	6 февраля 2007 года	3 декабря 2009 года
Бурунди	6 февраля 2007 года	
Кабо-Верде	6 февраля 2007 года	
Камбоджа		27 июня 2013 года b
Камерун	6 февраля 2007 года	
Центральноафриканская Респуб- лика		11 октября 2016 года ^ь
Чад	6 февраля 2007 года	
$\Psi_{\rm ИЛИ}{}^{\rm a}$	6 февраля 2007 года	8 декабря 2009 года
Колумбия	27 сентября 2007 года	11 июля 2012 года
Коморские Острова	6 февраля 2007 года	
Конго	6 февраля 2007 года	
Коста-Рика	6 февраля 2007 года	16 февраля 2012 года
Хорватия	6 февраля 2007 года	
Чехия ^а	19 июля 2016 года	8 февраля 2017 года
Куба ^а	6 февраля 2007 года	2 февраля 2009 года
Кипр	6 февраля 2007 года	
Дания	25 сентября 2007 года	

Государство	Дата подписания	Дата присоединения или рати- фикации
Доминика		13 мая 2019 года ^ь
Доминиканская Республика	28 сентября 2018 года	
Эквадор ^а	24 мая 2007 года	20 октября 2009 года
Эсватини	25 сентября 2007 года	
Финляндия	6 февраля 2007 года	
Францияа	6 февраля 2007 года	23 сентября 2008 года
Габон	25 сентября 2007 года	19 января 2011 года
Гамбия	20 сентября 2017 года	28 сентября 2018 года
Германия ^а	26 сентября 2007 года	24 сентября 2009 года
Гана	6 февраля 2007 года	
Греция	1 октября 2008 года	9 июля 2015 года
Гренада	6 февраля 2007 года	
Гватемала	6 февраля 2007 года	
Гвинея-Бисау	24 сентября 2013 года	
Гаити	6 февраля 2007 года	
Гондурас	6 февраля 2007 года	1 апреля 2008 года
Исландия	1 октября 2008 года	
Индия	6 февраля 2007 года	
Индонезия	27 сентября 2010 года	
Ирак		23 ноября 2010 года $^{\rm b}$
Ирландия	29 марта 2007 года	
Италия	3 июля 2007 года	8 октября 2015 года
япония ^а	6 февраля 2007 года	23 июля 2009 года
Казахстан		27 февраля 2019 года ^ь
Кения	6 февраля 2007 года	
Лаосская Народно-Демократическая Республика	29 сентября 2008 года	
Ливан	6 февраля 2007 года	
Лесото	22 сентября 2010 года	6 декабря 2013 года
Лихтенштейн	1 октября 2007 года	
Литва ^а	6 февраля 2007 года	14 августа 2013 года
Люксембург	6 февраля 2007 года	
Мадагаскар	6 февраля 2007 года	
Малави		14 июля 2017 года ^ь
Мальдивские Острова	6 февраля 2007 года	
Мали ^а	6 февраля 2007 года	1 июля 2009 года
Мальта	6 февраля 2007 года	27 марта 2015 года
Мавритания	27 сентября 2011 года	3 октября 2012 года
	=	=

19-12545 **15/17**

Государство	Дата подписания	Дата присоединения или рати- фикации
Мексика	6 февраля 2007 года	18 марта 2008 года
Монако	6 февраля 2007 года	
Монголия	6 февраля 2007 года	12 февраля 2015 года
Черногория ^а	6 февраля 2007 года	20 сентября 2011 года
Марокко	6 февраля 2007 года	14 мая 2013 года
Мозамбик	24 декабря 2008 года	
Нидерланды ^а	29 апреля 2008 года	23 марта 2011 года
Нигер	6 февраля 2007 года	24 июля 2015 года
Нигерия		27 июля 2009 года b
Северная Македония	6 февраля 2007 года	
Норвегия	21 декабря 2007 года	
Палау	20 сентября 2011 года	
Панама	25 сентября 2007 года	24 июня 2011 года
Парагвай	6 февраля 2007 года	3 августа 2010 года
Перу		26 сентября 2012 года
Польша	25 июня 2013 года	
Португалия ^а	6 февраля 2007 года	27 января 2014 года
Республика Молдова	6 февраля 2007 года	
Румыния	3 декабря 2008 года	
Самоа	6 февраля 2007 года	27 ноября 2012 года
Сенегал	6 февраля 2007 года	11 декабря 2008 года
Сербия ^а	6 февраля 2007 года	18 мая 2011 года
Сейшельские Острова		18 января 2017 года $^{\rm b}$
Сьерра-Леоне	6 февраля 2007 года	
Словакия	26 сентября 2007 года	15 декабря 2014 года
Словения	26 сентября 2007 года	
Испания ^а	27 сентября 2007 года	24 сентября 2009 года
Шри-Ланка ^а	10 декабря 2015 года	25 мая 2016 года
Сент-Винсент и Гренадины	29 марта 2010 года	
Швеция	6 февраля 2007 года	
Швейцария ^а	19 января 2011 года	2 декабря 2016 года
Таиланд	9 января 2012 года	
Того	27 октября 2010 года	21 июля 2014 года
Тунис	6 февраля 2007 года	29 июня 2011 года
Уганда	6 февраля 2007 года	
Украина ^а		12 августа 2015 года ^ь
Объединенная Республика Танзания	29 сентября 2008 года	

Государство	Дата подписания	Дата присоединения или рати- фикации
Уругвай ^а	6 февраля 2007 года	4 марта 2009 года
Вануату	6 февраля 2007 года	
Венесуэла (Боливарианская Республика) $^{\rm a}$	21 октября 2008 года	
Замбия	27 сентября 2010 года	4 апреля 2011 года

^а Государства, которые сделали заявления о признании компетенции Комитета в соответствии со статьями 31 и/или 32 Конвенции. Полный текст заявлений и оговорок, которые были сделаны государствами-участниками, доступен по адресу http://treaties.un.org.

19-12545 **17/17**

^b Присоединение.